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ATA DA QUINQUAGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO CONJUNTA ORDINÁRIA DO COLEGIADO DA ESCOLA 

DE LETRAS E DO DEPARTAMENTO DE LETRAS, REALIZADA NO DIA VINTE E QUATRO DE AGOSTO 

DE DOIS MIL E VINTE E UM 

 

O colegiado e os técnicos da Escola de Letras reuniram-se remotamante no dia vinte e quatro de 

agosto de dois mil e vinte e um, através da plataforma de videoconferências Google Meet, das 

quinze às dezesseis horas e trinta minutos. A reunião foi presidida pela Diretora da Escola de Letras, 

Carla da Silva Miguelote. Estiveram presentes os docentes Ana Carolina Sampaio Coelho, Carla da 

Silva Miguelote, Elizabeth Sara Lewis, Giselle Maria Sarti Leal, Gustavo Naves Franco, Júlia 

Vasconcelos Studart, Kelvin dos Santos Falcão Klein, Lúcia Ricotta Vilela Pinto, Luciana Paiva de 

Vilhena Leite, Maria Cristina Rigoni Costa, Maria José Cardoso Lemos e Marcelos dos Santos, o 

técnico-administrativo Bruno do Valle Brick e o técnico em assuntos educacionais William Garcia 

dos Santos. Seguiu-se a ordem do dia com os seguintes pontos de pauta: 1. Levantamento de 

Necessidades de Desenvolvimento para o ano de 2022. A professora Carla da Silva Miguelote 

informou sobre o levantamento de necessidades de desenvolvimento dos professores e técnico-

administrativos da Escola de Letras para a elaboração do Plano de Desenvolvimento de Pessoas 

(PDP) da UNIRIO para o exercício de 2022, no qual incluiu as seguintes ações: aprimoramento 

técnico do técnico em assuntos educacionais William Garcia dos Santos, através de realização de 

Curso de Estatística; aprimoramento técnico do técnico-administrativo Bruno do Valle Brick, através 

de realização de Curso de Excel; desenvolvimento de pesquisa dos docentes Kelvin dos Santos Falcão 

Klein e Maria José Cardoso Lemos, através de realização de estágio de pós-doutorado; e 

desenvolvimento de pesquisa de todos os docentes do Departamento de Letras, através da 

participação em Congressos, Simpósios e Afins (apresentação de trabalho, moderação ou 

coordenação de seminário). O levantamento foi aprovado por unanimidade. 2. 

Renovação/continuação das coordenações de curso e substitutos/as eventuais . A professora 

Carla da Silva Miguelote observou que as atuais coordenadoras da licenciatura e do bacharelado, 

Elizabeth Sara Lewis e Júlia Vasconcelos Studart, respectivamente, assim como seus substitutos 



 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO - UNIRIO 
CENTRO DE LETRAS E ARTES 

ESCOLA DE LETRAS 
 

________________________________________________________________________________________ 

Av. Pasteur, 436 – fundos / 5º andar – Urca – CEP. 20.290-240 
Tel. 2542-2526 - e-mail: secretaria.escoladeletras@unirio.br 

eventuais, Giselle Maria Sarti Leal  e Kelvin dos Santos Falcão Klein, respectivamente, vão completar 

em outubro dois anos no cargo e explicou que, embora a indicação dos quatro professores para suas 

respectivas funções tenha sido aprovada (em reunião da Escola de Letras do dia 12 de agosto de 

2019) para um período de dois anos, não há nenhum impedimento, segundo as normas vigentes na 

universidade, para que eles estendam o período no cargo. Desse modo, a professora sugeriu que 

todos sejam mantidos nas suas funções ao menos até o retorno das atividades presenciais, com 

exceção do professor Kelvin dos Santos Falcão Klein, que tem previsão de afastamento docente para 

estágio de pós-doutorado em março de 2022. As professoras Elizabeth Sara Lewis, Júlia Vasconcelos 

Studart e Giselle Maria Sarti Leal se disponilizaram para continuar nas suas funções, o que foi 

aprovado por unanimidade. 3. Dispensa do exercício de substituição eventual de coordenação de 

curso do Bacharelado. O professor Kelvin dos Santos Falcão Klein foi dispensado de exercer a 

substituição eventual da função de coordenação de curso do Bacharelado em Letras. 4. Designação 

para o exercício eventual de substituição de coordenação de curso do Bacharelado. A professora 

Lúcia Ricotta Vilela Pinto se disponibilizou para o exercício eventual de substituição de coordenação 

de curso do Bacharelado, e teve sua indicação aprovada por unanimidade. 5. Estudo de medidas 

para o eventual retorno das atividades presenciais. A professora Carla da Silva Miguelote relatou 

a reunião do dia 23 de julho de 2021 convocada pelo decano do Centro de Letras e Artes, professor 

José Luiz Ligiéro Coelho, para discutir medidas para o eventual retorno das atividades presenciais. 

A professora explicou que, muito longe de defender um rápido retorno das atividades presenciais, 

a reunião visava estudar medidas para reforçar a segurança sanitária da comunidade acadêmica 

diante da possibilidade de um futuro retorno, que, segundo os presentes, deveria ser feito, quando 

possível, de modo parcial e gradual. A professora Maria José Cardoso Lemos sugeriu que o retorno 

das atividades presenciais, quando ocorrer, seja opcional. Nesse caso, os professores poderiam 

gravar suas aulas presenciais e os/as discentes que preferissem poderiam assistir à gravação de 

modo remoto (síncrono ou assíncrono). A professora ressaltou que, para viabilizar essa proposta, a 

universidade precisaria investir urgentemente na melhoria da qualidade da internet em seus campi. 

A professora Luciana Paiva de Vilhena Leite levantou alguns pontos que dificultariam a proposta, 

dentre eles o indispensável uso de máscara, que dificulta, por um lado, a exposição oral longa por 
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parte do/a docente e, por outro, a compreensão auditiva por parte dos/as discentes, sobretudo em 

se tratando de gravação. Ainda segundo a professora, para contornar a dificuldade, a universidade 

deveria disponibilizar microfones para as aulas, embora o uso de microfones seja mais uma 

adaptação pelos quais os/as professores/as precisariam passar. Outros/as professores/as se 

manifestaram contra a gravação das aulas presenciais. A professora Luciana Paiva de Vilhena Leite 

apresentou como alternativa mais viável um revezamento dos/as estudantes de cada turma em dias 

da semana diferentes, evitando assim a aglomeração nas salas. A professora Carla da Silva 

Miguelote sugeriu que, nesse caso, ao menos 50% das atividades letivas sejam mantidas de forma 

remota ou assíncrona. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto ressaltou que, ao longo desses três 

semestres remotos, os/as docentes já dispõem de um acervo considerável de aulas gravadas, que 

podem ser disponibilizadas aos/as discentes em determinadas situações, dentre elas a 

impossibilidade de frequentar as aulas presenciais. Por fim, todos concordaram que será necessária 

uma discussão mais ampla na universidade, que deverá sempre ser embasada por um parecer do 

Comitê Permanente de Coordenação das Ações internas e externas de Prevenção e Enfrentamento 

do Novo Coronavírus da UNIRIO. 6. Período de afastamento para pós-doutorado da professora 

Maria José Cardoso Lemos. A professora solicitou afastamento entre os dias 01 de agosto de 2022 

e 07 de fevereiro de 2023. A professora Carla da Silva Miguelote ressaltou que haverá uma breve 

sobreposição desse período com o período de afastamento para pós-doutorado do professor Kelvin 

dos Santos Falcão Klein (com previsão de retorno em 18 de setembro de 2022), observando, no 

entanto, que a situação de pandemia justifica excepcionalidades dessa ordem. O período de 

afastamento da professora Maria José Cardoso Lemos foi aprovado por unanimidade. 7. Solicitação 

de abertura de processo para pedido de progressão funcional da professora Carla da Silva 

Miguelote. A professora apresentou o pedido de progressão, e para sua análise foi formada uma 

comissão, composta pelos professores Giselle Maria Sarti Leal, Kelvin dos Santos Falcão Klein e 

Luciana Paiva de Vilhena Leite. A comissão foi aprovada por unanimidade. 8. Solicitação de abertura 

de processo para pedido de progressão funcional da professora Ana Carolina Sampaio Coelho. A 

professora apresentou o pedido de progressão, e para sua análise foi formada uma comissão, 

composta pelos professores Giselle Maria Sarti Leal, Kelvin dos Santos Falcão Klein e Luciana Paiva 
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de Vilhena Leite. A comissão foi aprovada por unanimidade. 9. Informes gerais. A professora Giselle 

Maria Sarti Leal, membro da Câmara de Pesquisa, informou sobre os prazos para envio de relatório 

discente de pesquisa (31.08.2021) e para envio de resumo para a Jornada de Iniciação Científica 

(07.09.2021). A professora Júlia Vasconcelos Studart informou sobre o novo formulário para pedido 

de validação de horas complementares, elaborado pela professora Elizabeth Sara Lewis, 

coordenadora da licenciatura, a fim de facilitar e agilizar os trâmites relacionados. Sem mais 

assuntos a tratar, a professora Carla da Silva Miguelote encerrou a reunião e foi lavrada a presente 

ata, que vai assinada pela Diretora da Escola de Letras, professora Carla da Silva Miguelote, e pelo 

técnico em assuntos educacionais William Garcia dos Santos, que secretariou a reunião. 

 

 

 

 


